鲁班锁三视图绘制及其制作教学案例
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这是安排在《技术与设计1》第六、七、八章的一个综合训练课。通过本课的学习可以检查学生对技术图样和三视图的绘制、尺寸的标注及实物尺寸的画法、方尺、直尺、手锯等木工工具的使用方法和技巧、模型的制作、产品说明书的编写等方面知识的掌握情况并加以巩固，是对学生对这一部分知识掌握的简单测评。

一、教学目标：

⒈巩固正投影和三视图的基本知识；

⒉通过鲁班锁三视图的绘制，培养学生图样技术素养；

⒊通过规范制图实线，理解并落实制图技术要求；

⒋培养学生简单的木工工艺、技术；

⒌进一步熟练常用木工工具的使用方法。
二、情感态度和价值观：

⒈通过积极参加课堂中鲁班锁的绘制与制作活动，培养学生富于想象、敢于实践、互相合作的学习品质。

⒉通过制作鲁班锁，了解古代劳动人民的聪明的才智，提高民族自信，激发学生的创造热情。
三、重点难点：

重点：三视图绘制，实物尺寸画法。

难点：鲁班锁制作工艺。

四、教具和分组工具材料

⒈教具：鲁班锁模型及示范工具，投影及视频播放设备
⒉分组工具及材料：A4绘图纸、200×40×40木质材料若干、方尺、直尺、铅笔、木锯或钢锯、凿子、锤子、木锉、砂纸等

五、课型：综合实践课
六、课时数：3课时

七、教学过程
	教学内容
	教师活动
	学生活动
	设计说明

	导入新课
	拿两根木条问学生：垂直相交怎么实现？

如果是三根木条呢？
	学生回答：各取一半相交，三根呢？如答不出。
分组讨论。
	激发学生探究问题解决问题的欲望。

	鲁班锁三视图的绘制出示目标
	如何将三根木条垂直连接到一起呢？
展示鲁班锁模型（ppt1）图片（ppt2）模型分解图片(ppt3)展示鲁班锁实物模型

解开三个部件，学生分组观察。
	学生分组观察鲁班锁模型
	了解鲁班锁结构，为画图制作做准备。

	布置任务：

每组六人，又分成3个小组依次画出一号、二号、三号部件三视图、实物图、标注尺寸。图纸要求签名。
	展示三个部件正等轴测图及尺寸要求。展示ppt4—5幻灯片。

	学生分组画图
	在近几年教学实践和多次考试评卷工作中发现，学生对画三视图的掌握是一个难点，通过观察实物，实物图及正等轴测图画三视图，是学生应当掌握的内容，因而在教学中作为重点处理。

	
	交叉检查
	学生交换图纸进行检查。
	给互相学习的机会，发现自己在这部分内容学习中的问题，以便改进。

	
	互相交流，展示幻灯片ppt6—8，学生核对自己的图。
	大组交流，各大组选出较好的部件用投影向全班展示并说明。
	

	
	根据各组完成情况，两个地方应注意1号和2号部件各自连接处分别是方柱和圆柱，直经和尺寸要注意。
	
	

	二、鲁班锁的制作

①画线：方法，依据测量长度找中点，并依据图纸要求向两边分 ，横线用方尺画并延伸到四周，竖线用直尺画
②固定工件：夹到虎钳要垫木板或其它材料

③锯口：下锯位置要靠近（在剔去部分一端）线但不能锯掉线 、深度要求靠近线但不能超过线.          
④剔凿：分层凿去多余部分
⑤打磨：先用木锉打磨然后再用砂纸或钢挫打磨，把砂纸缠到木棍上打磨，打磨时注意不能把棱角打掉，要保证加工件边沿的方正

⑥组合测试及修正，用钢挫修改，直至能紧密结合
	二、鲁班锁的制作

①画线：方法，依据测量长度找中点，并依据图纸要求向两边分 ，横线用方尺画并延伸到四周，竖线用直尺画
②固定工件：夹到虎钳要垫木板或其它材料

③锯口：下锯位置要靠近（在剔去部分一端）线但不能锯掉线 、深度要求靠近线但不能超过线.          
④剔凿：分层凿去多余部分
⑤打磨：先用木锉打磨然后再用砂纸或钢挫打磨，把砂纸缠到木棍上打磨，打磨时注意不能把棱角打掉，要保证加工件边沿的方正

⑥组合测试及修正，用钢挫修改，直至能紧密结合
老师逐项示范ppt9

内容
	
	制作步骤对初学者都非常重要，是保证顺利完成模型制作的关键，把每一件工具的用法和注意的问题要向学生交代清楚，并做示范。

	
	向学生发部件材料和工具。布置学生检查。材料是否合格
	学生熟悉图纸和自己要做的部件并检查部件材料是否合格
	就象一个工程要保证材料质量才能保证工程质量一样，学生必须养成及时检查部件材料的习惯，才能保证产品合格，检查部件主要有质地、尺寸、方正度。

	
	展示视频：

⑴画线
	学生完成画线工序
	这是进行部件制作的第一道工序，关系到整个部件制作的成功与否，线的准确与否直接影响到工件的精度，要求学生画好后反复检查。在这里必须提醒学生，就好像一座楼基础不准确，建上去后质量就出问题。在这个过程中对自己的工件负责，就是对集体的负责，一组失败，大家都要有团队精神，所以要求同学要认真负责。

	
	展示视频：

⑵固定工件
⑶锯口
提示学生是在废料上试一下，怎样开锯
	
	

	
	
	学生固定工件，锯开需要部分。
	这部分学生用工具开始操作，是关键的步骤。用锯、开锯，这是要经过训练 才能真正掌握的技术，所以完全有必要要求学生先在一块不用的料上试锯一下，看是否锯准（压线留线），是否锯直，沿需要的线向下锯到位。

	
	展示视频：

⑷剔凿

⑸打磨
	学生进行：工件剔凿、打磨工序。
	剔凿工具学生没有用过，要提醒学生注意安全。打磨的方法有多种，可用砂棒、钢锉，砂纸，但这几种的顺序应注意，误差较大时，用砂棒和砂纸缺点是角打不直，容易把工件打成圆形。接近准确尺寸的时侯要用铁锉，这样可把需要的地方修正的有棱有角，使工件整齐，符合要求。

	
	
	学生三个小组完成工件加工，进行组合。
	三个部件的组合，也是很严格的，有一个部件大了，组合不进去，小了，组合后很松，所以在这里对每个部件的误差都是有限制的。要真正的组合好，还需要反复的修正、试验，这充分体现了相互协作的重要性。

	三、编写鲁班锁使用说明书
	依据所学内容，写出鲁班锁使用说明书，用条款直述式
	
	这种说明书的要求学生写出：⑴先把部件②装到部件③中并旋转到任一反方向；⑵把部件①装到部件③；⑶把部件旋转3600即成。

	
	
	学生书写（鲁班锁）使用说明书
	

	
	教师总结：在这次综合实践课上，同学们复习了画三视图、实物图、标注尺寸的基本知识，学习了使用木工工具的方法，每个组都做出了自己的作品，虽然作品的精准度有差别，但大家完成的非常认真。这里对于×组×组提出表扬。作品做的表面光滑、方正、结合严紧。回过头来，欣赏一下自己的作品，就象大人看自己的孩子。可能毕业后很多年还能回忆起这一幕。
	
	教师通过简单总结，对完成较好的学生、小组进行表扬是十分必要的，因为在整个过程中有可能会有部分同学不够重视，不能认真参与，对这些同学不是简单批评而是要他们知道在这里总是失去了点什么，从而激发对以后有关内容的学习积极性。


教学反思：
技术与设计1第六、七、八章内容是基本知识与基本技能的学习与训练。基本知识包括画正等轴测图、三视图、形体尺寸标注、工具及常用木工工具的使用方法、操作要领，所以要求学生把这部分内容学好，掌握是基本要领，为此结合学生上课的学习情况和实验室操作情况，设计了本教学内容。
本教学内容力求解决三个问题，第一，复习巩固画图、尺寸标注的基本知识；第二，学生依据实物画出三视图或实物图，由图制作实物；第三，熟悉常用木工工具的使用方法和技巧。

在课堂教学和学生作业中经常发现学生画的三视图不能按照规范“长对正，高平齐，宽相等”来画，而且还有把三个视图位置放错的作法，虚线与实线分不清，位置画不对，针对这些问题，在教学中，通过学生先画图，再互相检查，最后与老师所给出的标准答案进行核对，使同学们掌握画图的基本要求。数字标注和箭头的画法，线性尺寸数字一般写在尺寸左侧且字头朝左，而有相当部分同学把数字写成字头朝上，箭头象在数学里画箭头画成空心。针对这些问题在教学中要反复强调和训练，才能让学生真正掌握。
作品的制作在前边内容涉及过，但非常明显的问题是：学生制作的作品往往是没有形成整体的方案，而是做一步，想一步，一根原料分三、四次的处理；在画线时，直尺、方尺不知道该怎么使用；拿起锯子不会开锯。针对这些问题在这次实践课上采取以下方法：⒈教师讲解，现场示范，比如开锯的方法，关键是在把锯放的尽量平一些；方尺的一个关键作用是把线画的和边垂直，另一个作用是将一块方料这一个面的线引到下一个面。这种方法后边的同学看不清楚。所以采取方法⒉，课前专门录制了从选料、画线、锯工、剔凿到打磨的教学录像，逐段播放，让全体同学都能看清楚。方法⒊是现场辅导，学生在制作过程中老师巡回观察，发现问题及时纠正或进行示范。通过这些措施从课堂学生作品完成情况看，学生的作品，标准、工艺等方面都有较大提高。
本次课堂教学内容是一个完整的模型制作过程，从选料、画线、制作到打磨是一个系统的训练。通过这次课堂活动，学生有很大收获。但也有少部分同学感到制作的难度高，一步做不好就可能前功尽弃。所以要让学生知道，做任何一件事要用心去做。
由于受客观条件和时间的限制，同学们在模型的制作中，不能充分展示自己的才华和创造力，不能给学生太多的空间，比如对模型进行细磨、染色，增加课堂效果，提升作品的欣赏度。是在今后教学中应当改进的。
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